

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 9 de Noviembre de 1916

Núm. 2.517

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La batalla nueva

Lord Kitchener, el hombre de los ojos claros y fríos, preparó otra vez, como en Kartum, una terrible ofensiva. Reunió cañones y cartuchos, y fruto de su preparación ha sido la tremenda acometida que estamos presenciando desde hace meses.

Los aliados han superado en artillería y municiones a los imperiales y han arrojado miles de toneladas de hierro sobre las líneas alemanas que, a su peso, han cedido como barras que soportan una presión superior a su resistencia, y lentamente se han quebrantado. Y las líneas franco-inglesas han ganado un espacio triangular en el terreno enemigo.

Pero, después de esto, ¿qué más hay que hacer? La primera parte de la ofensiva del Lord se ha cumplido, y con éxito, pero la segunda parte es la que no se comprende: éste debió ser el secreto de Lord Kitchener.

Porque ahora, en la zona ganada, la situación táctica de los franco-ingleses es peor que la de los imperiales, por dos motivos fáciles de comprender. Primero, porque, como ya dijimos en otro artículo, la ventaja que tiene el que toma la ofensiva, que es la de sorprender más o menos al defensor, ya no existe, porque los alemanes ya saben que la dirección del ataque verdadero será la marcada por la cuña.

Y lo segundo porque los alemanes rodearán la cabeza de la cuña de posiciones convergentes, mientras que los franco-ingleses tienen una posición cuyos flancos serán divergentes. Mas claro: los unos ocupan la circunferencia, y los otros el centro. Y en la circunferencia se pueden colocar más cañones que en el centro.

De suerte que tácticamente la nueva situación en el Somme es favorable a los alemanes, hasta el punto de que considero muy difícil que los aliados puedan seguir avanzando por allí.

Y, lo que es peor, no es fácil conjeturar lo que les conviene hacer a los aliados.

Según parece, han atacado por otro punto, por Verdún, sorprendiendo a los alemanes, pero no es probable que éste sea un ataque a fondo, abandonando la ofensiva del Somme, después de los sacrificios hechos y éxitos obtenidos.

Así, pues, estamos bajo un verdadero interrogante sumamente atrayente para los militares que seguimos atentamente la gran guerra.

La primera parte del plan de Lord Kitchener se ha verificado, pero, aglomeradas las defensas y ofensas del enemigo sobre la cabeza de la cuña, estamos en un momento de espera y vacilación, y échase de menos la figura del gran general inglés ahogado en las amargas honduras del mar del Norte.

Hacia falta una genialidad del genio, y franceses e ingleses están perplejos.

Probablemente el Lord diría con aquella arrogante tenacidad que era su característica: «Adelante; si ellos ponen más artillería, nosotros más aún, hay que vencerlos en artillería. Si no se les domina en artillería, ¿cómo se les va a vencer?». Y sería de oír esa terrible batalla de las dos artillerías concentradas y aglomeradas en una reducida zona.

Y así creo que va a terminar la gran batalla del Somme, en una espantosa tormenta de artillería, que acabará con el primero a quien se le acaben las municiones.

El otro tiene a retaguardia a Krupp, el otro tiene a retaguardia el mar surtiéndole de pertrechos; ¿quién terminará antes?

Al mar pueden los submarinos entorpecer los caminos; a Krupp pueden los aeroplanos hacerle daño. Serán necesarios combates en el aire y en el mar y el dominio de uno y otro será de gran importancia.

Sebastián Mantilla Irurér,
Teniente Coronel de Estado Mayor,
Crítico militar de «Prensa Asociada»
Madrid, Noviembre de 1916.

El escándalo del Congreso

Nuestro estimado colega «El Universo» publica la siguiente nota acerca de la sesión del Congreso en la que el señor Urzáiz formuló la acusación que tanto revuelo produjo:

«Un número inesperado en la función del teatro parlamentario surgió a última hora. El Sr. Urzáiz tomó la palabra, por haberle aludido el Sr. Alvarez.

Comenzó el ex-ministro de Hacienda su discurso haciendo una severa crítica de los proyectos del Sr. Alba, y especialmente del presupuesto extraordinario, que calificó de anticonstitucional. De vez en cuando lanzaba el Sr. Urzáiz ironías punzantes al Gobierno, y por fin, al recordar su salida del Gabinete, calificó de falso cuanto dijo el Conde de Romanones al explicar las causas que obligaron al Gobierno a prescindir de su colaboración.

Estas palabras produjeron ruidosos rumores y protestas de gran parte de la Cámara, que aumentaron al decir el

Sr. Urzáiz que fué motivada su salida porque le obligaban a prevaricar o a dimitir.

La Cámara entera se conmovió al escuchar tan grave acusación, que pasó sin la censura del presidente, Sr. Villanueva.

El Conde de Romanones, nervioso, impresionado, se levantó a exigir del Sr. Urzáiz que explicase las frases que acababa de pronunciar. Sin duda la emoción que embargaba al jefe del Gobierno impidió expresarse en los términos adecuados a tan grave acusación, pues se observaban en el banco azul deseos, por parte de algunos ministros, de que fuese más enérgico.

El incidente cada vez se enredaba más, pues el Sr. Urzáiz, cuantas veces se levantaba sostenía sus afirmaciones, mientras que de los escaños de la mayoría y de los conservadores salían voces y se hacían ademanes contra el Sr. Villanueva.

Este, solo en su sitio, sin tener al lado secretario alguno, daba voces y campanillazos para restablecer el orden.

Cuando se levantó a hablar el señor Sánchez Guerra, en calidad de defensor de las prácticas parlamentarias, el señor Villanueva sostuvo con el ex ministro conservador un vivo diálogo, que acogió la Cámara con marcado desagrado.

No tenía trazas de acabar el triste espectáculo, que no debió desarrollarse de haber procedido enérgicamente el presidente en su principio, y de haber estado sentado en el banco azul un político de más autoridad que el Conde de Romanones.

El Sr. Urzáiz, sin duda, quiso vengarse, y a fe que lo consiguió, de las cosas que dijo de él el Conde de Romanones en la anterior etapa parlamentaria, cuando dió explicaciones de la salida del ministro de Hacienda.

Al fin el Sr. Villanueva, aprovechando unas explicaciones confusas del señor Urzáiz, impuso silencio y dió por terminado el incidente, por estimar que había sido aclarado y rectificado el alcance de las palabras que se estimaban injuriosas.

Los diputados salieron a los pasillos, produciéndose el natural revuelo político. Los comentarios en los corros eran muy vivos y variados. Unos calificaban al señor Urzáiz de caso patológico; otros le defendían, diciendo que esa valentía, al expresarse como lo había hecho, debía ser peculiar en los representantes del país.

Los ministeriales y conservadores exteriorizaban su indignación contra el señor Urzáiz, y no se recataban en censurar al señor Villanueva por su falta de oportunidad y de tacto.

El señor La Cierva decía que se había acorralado demasiado al señor Urzáiz, pues en otras ocasiones se habían lanzado acusaciones más graves y precisamente contra él, y nunca se produjo tanto ruido.

El señor Maura, al salir de la Cámara, se limitó a decir: ¡Qué sesión más lamentable!

Algunos republicanos, entre ellos el señor Castroviejo, defendían al señor Urzáiz.

En un corro se decía que la acusación lanzada por el señor Urzáiz era injusta, pues el Gobierno, al no aplicar la disposición prohibiendo la exportación del cobre, obraba con arreglo a circunstancias especiales y con conocimiento de los jefes de las minorías.

Monumento al Obispo Campins

Subscripción

D. Enrique de España, 50'00 pesetas; don Juan Mas, Pbro., 5'00; don Lorenzo Llopart, Beneficido, 5'00; don Antonio Fábregues, 5'00; N. N., 0'25; N. N., 5'00; don Margarita Lull Fons, 0'10; don Margarita Grimalt, 0'10; don María Fons, 0'10; don Catalina Roselló, 0'10; don Juana Grimalt, 0'10; don María Galmés, 0'10; don Miguel Nadal, 0'10; don Juana Caldentey, 0'10; don Margarita Nadal, 0'10; don Juana Nadal, 0'10; don Antonia Nadal, 0'10; don Martina Riera, 0'10; don Catalina Nicolau, 0'10; don Francisca Nicolau, 0'10; don Catalina Riera, 0'10; don Catalina Mesquida, 0'10; don Ana Galmés, 0'10; don Ana Mesquida, 0'10; don Ursula Mesquida, 0'10; don Juana Femenias, 0'10; don Margarita Massanet, 0'10; don Jerónima Massanet, 0'10; don Juana Massanet, 0'10; don Margarita Brunet, 0'10; don Sebastián Massanet, 0'10; don Antonia Mir, 0'10; don Rafael Riera, 0'10; don Miguel Amer, 1'00; don Jorge Garau, 5'00.

Estalenchs.—D. Juan Palmer, Párroco, 5'00; don Rafael García, Vicario, 2'00; don Isabel Bestard, 1'00; don María Garcías, 1'00; don Catalina Garcías, 1'00; don Bartolomé Garcías, 1'00; don Jaime Palmer, 1'00; don Catalina Calafat, 1'00; don Atanasio Palmer, 1'00; don Catalina Palmer, 0'50; don Jaime Palmer, 1'00; y don Bartolomé Garcías, 0'50.

Sant Llorens des Cardessar.—D. Jaime Pascual, Párroco, 5'00; don Pedro Santandreu, Vicario, 2'00; don Juan Galmés, Pbro., 1'00; don María Pascual, 0'50; don Isabel Santandreu, 0'25; don Isabel Sureda, 0'25; don Pedro

Santandreu, 0'25; don Antonia Campins, Maestra, 1'00; don Miguel Mestre, 1'00; don Miguel Fullana, 0'20; don Rafael Sureda, 0'20; don Antonio Riera, 0'50; don Petra Santandreu, 0'50; don Miguel Lull, 0'15; don Juan Ballester, 0'15; y don Bartolomé Mira, 0'15.

En la última lista publicada apareció el nombre de don Antonio Crespi, Vicario de La Puebla, con 1'00 peseta, cuando debía figurar con 10'00 pesetas.

El Cardenal Della Volpe

El Cardenal Francisco de Sales Della Volpe, que acaba de fallecer, nació en Ravena el 24 de Diciembre de 1844; fué ordenado sacerdote en 1867, y ejerció hasta 1874 el cargo de secretario particular de Su Santidad Pío IX. En 1892 fué nombrado mayordomo de Su Santidad el Papa León XIII, y en 1901 Cardenal diácono de Santa María «in Aquiro». Después de ocupar varios cargos en las Congregaciones pontificias, fué nombrado prefecto de la Congregación del Índice, en 25 de Enero de 1911, y Camarlengo de la Santa Iglesia Romana en 25 de Mayo de 1914.

Descanse en paz el insigne purpurado.

Traslado de centros de enseñanza

El Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, nos manifestó ayer que había recibido una comunicación de la Subsecretaría de Instrucción pública ordenándole diera posesión, a los respectivos centros docentes, de los edificios al efecto construidos en terrenos de Tirador.

Nos dijo el señor Gobernador que, llenados ciertos requisitos legales, él haría la entrega de dichos edificios en la próxima semana.

Nos añadió que la entrega que hará es de los siguientes edificios:

Escuela de Comercio, Escuela práctica agregada a la Normal de Maestros y Escuela Normal de Maestros.

El Instituto y la Biblioteca provincial ya se han posesionado de sus nuevos edificios.

Luego el señor Gobernador posesionará del edificio del Consulado de Mar, donde actualmente se halla la de Comercio, a la Escuela Normal de Maestras.

Mercado de Sineu

Trigo, de 24'40 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 25'50 a 00'00 id. id.
Cebada de 14'25 a 00'00 idem.
Id. forastera, de 14'00 a 00'00 id.
Avena del país, de 12'00 a 00'00 id.
Id. forastera, de 11'00 a 00'00 id.
Habas de 00'00 a 00'00 idem.
Id. ordinarias, de 22'50 a 00'00 id.
Maiz, de 00'00 a 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 00'00 a 00'00 idem.
Id. blancas, de 00'00 a 00'00 id.
Garbanzos, de 30'00 a 00'00 id.
Cerdos cebados, de 16'00 a 00'00 id. la arroba.

Fuga de presos

De la cárcel de Ibiza se han fugado tres presos: Vitelem, Juan Expósito y Tomás Camroig.

El hecho ocurrió el domingo. Los dos primeros estaban condenados por el delito de hurto y el último hallábase arrestado por diversas raterías cometidas.

La guardia civil comenzó a practicar enseguida las diligencias que eran del caso para la captura de dichos presos, las que dieron el resultado apetecido.

Del mar

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Balear».

Ayer salieron los vapores «Mallorca», y «Ciudadela», para Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Despachados
Hoy debe salir, para Ibiza y Alicante, el vapor «Miramar».

Funciones religiosas

He aquí el programa de los solemnes cultos que en la parroquia de San Miguel dedicarán al Sagrado Corazón de Jesús los Asociados al Apostolado de la Oración, a la Pía-Unión y a la Comunidad Reparadora los días 17, 18 y 19 del actual:

Viernes, día 17.—Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las tres y media, los actos de coro; a las seis y media, rezado el santo Rosario, sermón de Triduo, que predicará el P. Juan Pascual, S. J., y, después, reserva de Su Divina Majestad.

Sábado, día 18.—Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, como el día anterior, predicando el mismo orador.

Domingo, día 19.—Exposición a las seis; a las siete y media, Misa de Comunión con plática; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el dicho P. Pascual. Por la

GASÓGENOS DE GAS POBRE

con aprovechamiento de toda clase de maderas y sus residuos

Tanto se construyen muy perfeccionados y a precios económicos, como se transforman para el empleo de dicho combustible, los que están contruidos para carbones minerales.

Los industriales que ya los posean, podrán, mediante un gasto insignificante, seguir utilizándolos una vez transformados, obteniendo con el consumo de maderas o sus residuos, una notable economía, por la considerable diferencia que existe entre el precio de este combustible y el de los carbones.

Pueden desde luego verse funcionar dos de estos gasógenos recién modificados, y dentro de breves días otros dos aplicados a motores de 16 y 65 HP., respecto a los cuales se darán cuantos informes y explicaciones se deseen.

LA PALMESANA -:- PIERAS Y CABRER

Santa Catalina

Palma de Mallorca

tarde, como los días anteriores, y termina el Triduo, procesión y reserva de Su Divina Majestad.

A continuación publicamos el programa del devoto Triduo y solemne Oración de Cuarenta Horas que los Asociados a la Corte de María dedicarán a la Madre del Amor Hermoso en la iglesia de San Cayetano los días 19, 20 y 21 del actual:

Día 19.—Fiesta Principal.—A las seis de la mañana, exposición de Su Divina Majestad y Misa rezada. A las diez y media, habrá Misa mayor solemne, cantándose la de la «Coronación de la Virgen de Lluç», partitura del maestro Torres, con sermón por el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Canónigo Arcipreste de nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica. A las seis de la noche, después del Rosario, se dará principio al Triduo con sermón por el Rdo. Padre Juan Pascual, S. J., y, después de un devoto ejercicio, se hará la reserva del Santísimo Sacramento.

Día 20.—Exposición y Misa a las seis de la mañana. A las diez y media, Misa mayor. A las seis de la noche, continuación del Triduo, y, después de un solemne ejercicio se reservará Su Divina Majestad.

Día 21.—Exposición y Misa a la misma hora. A las diez y media, la Misa mayor. A las seis de la noche, concluirá el Triduo y al final se cantará la Letanía Lauretana, y el «Te-Deum», y se hará la reserva solemne de Jesús Sacramentado.

Temporal en el mar

Continúa el temporal iniciado hace unos días. El vapor «Balear», llegado hoy de Barcelona, ha tenido penosa travesía, llegando con algún retraso.

Noticias militares

Retiro.—Le ha sido concedido para esta Ciudad al Guardia civil don Ramón Prats Prats.

Ascensos.—Han sido ascendidos a primeros tenientes, (E. R.) los segundos de la Comandancia Artillería de Menorca don Rafael Pons Sastre y don Diego Zamora Gómez, que continuarán con destino en la misma Comandancia.

A Médico primero, el segundo de la Comandancia Artillería de Mallorca don Enrique Ayuso Balbastro.

A coronel, el teniente coronel de la Comandancia de la Guardia civil de Baleares don José Lobato Capmany y a capitán el primer teniente de la de Tarragona don Juan Aliaga Crespi.

El nuevo Prelado

Visitas

Han visitado al Ilmo. y Rldmo. señor Obispo:

Una comisión de la «Juventud Antoniana», presidida por el Rdo. P. Director; don Catalina Borrás; el Rdo. don Juan Aguiló, de Manacor; don Jacinto Feliu Blanes; el Rdo. don Bartolomé Real, Vicario de Moscar; don Miguel Durán y el Rdo. don José Aguiló, director y redactor del semanario católico «La Veu de Luca», respectivamente, y en representación del Círculo de Obreros Católicos; don Rafael Barrera, concejal, y su hermano don Monserrate, administrador de «La Última Hora»; el Reverendo don Juan Santandreu, Párroco de Santanyí; el Rdo. don Damián Clar Reus; y la Madre General de la Caridad, acompañada de otra religiosa.

Notas de Sociedad

La Alcaldía
Ayer se posesionó de la Alcaldía el Alcalde propietario, don Nicolás Alemany.

Cesó, en su consecuencia, en el cargo el primer teniente de Alcalde, don Francisco Rover, que lo desempeñaba accidentalmente.

Banquete

La Comisión organizadora del banquete en honor del señor Ferrando nos participa que el acto tendrá lugar el próximo sábado, día 11, a las dos y cuarto de la tarde, en el restaurant «La Alhambra».

GRANDES ALMACENES S. JOSÉ

RECIBIDAS LAS NOVEDADES

para la

PRESENTE ESTACIÓN

Las que se liquidan con Gran Baratura

-:- Sastrería-Camisería-Mercería -:-
CALZADO

Bodas
En Ibiza se han unido en el lazo matrimonial la bella señorita Pilar Méndez de Vigo Riquer y don Victor Llopart Amergual.

Apadrinaron a los contrayentes el comandante retirado don Santiago Escudero Alonso y el Escribano del Juzgado de Ibiza don Juan Guasch.

Bendijo la unión el M. I. señor don Mariano Riquer Auzenza, Canónigo. Desearnos a los contrayentes toda suerte de felicidades.

—En la capilla de las Reliquias de la iglesia de Montesión se unieron ayer en el indisoluble lazo matrimonial la bella señorita Francisca Bordoy Feliu y el oficial de oficinas de la Compañía Transatlántica don Vicente Villarrubias.

Apadrinaron al novio el hermano de la novia don Bernardo y el Rdo. don José Palou, coadjutor de la parroquia de la Almudaina, y a la novia don Sebastián Feliu, Subdirector de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», y el propietario don Gabriel Feliu.

Bendijo la unión el hermano del novio, Rdo. don Gaspar Villarrubias, quien, después de la ceremonia, leyó un telegrama de S. S. el Papa dando la bendición a los contrayentes y a sus familias.

Desearnos a los desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

Destino
Ha sido destinado a Palma el oficial de Correos don Jaime Bestard.

De viaje
Ayer embarcó para Ciudadela el diputado provincial por Menorca don Jorge T. Canet.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el vapor «Balear», don Manuel Cañellas y don Miguel Ramón.

También ha llegado el Inspector provincial de Sanidad, Doctor don Manuel López Comas.

Igualmente ha llegado el comerciante don Juan March.

—En el «Balear» han llegado hoy el diputado provincial don Luis Alemany y don Miguel Salom, quienes formaban parte de la Comisión gestora que estuvo en la Corte por la cuestión de los Inspectores de Hacienda.

Teatrales

Principal
Anoche se estrenó «La señorita del cinematógrafo». Esta obra es un vodevil de argumento y episodios muy libres, que obligan a echar esta opereta al siempre creciente montón de las rechazables. La partitura no es ningún prodigio.

Esta noche celebra su beneficio la tiple Anita Patrizzi. Se pondrá en escena la opereta «La Corte de Napoleón». En obsequio a la beneficiada, tomará parte en la función «La Bilbainita», ejecutando distintos bailes regionales.

En la Audiencia

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida contra José Simó Rodas, acusado de los delitos de contrabando, disparo de arma de fuego y atentado a los agentes de la autoridad.

Por el primero de dichos delitos se condena al procesado a la multa de 6.114 pesetas, y por los otros dos se le absuelve libremente.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Andrés Avelino, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Cayetano, en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis, a las diez y media, Misa mayor; por la tarde, a las seis, Rosario, sermón por el Reverendo P. Miguel Roselló de los Sagrados Corazones, ejercicio y reserva de S. D. M.

Cuarenta horas fuera de turno

Empiezan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas en honor del Patrocinio de la Virgen María para implorar protección a favor de sus Bienhechores: Exposición a las seis, acto continuo misa y jaculatorias al Santísimo Sacramento, después misas rezadas; por la noche, a las seis y media, Rosario, estación, meditación, Coronilla de las doce Estrellas cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, hoy día 9, al anochecer, empezará la novena en honra de Santa Gertrudis la Magna, con sermón que durará todos los días el Rdo. don Andrés Servera, Pbro., y seguirá los demás días a la misma hora.

En San Jaime, hoy día 9, a las cinco y tres cuartos, Exposición menor y rezo del Santísimo Rosario y el devoto ejercicio de la Hora Santa con meditación. Este piadoso ejercicio se practicará todos los jueves, al anochecer, cuando no haya otra función en la parroquia.

En el Socorro, por la tarde, a las seis, el séptimo día de la novena solemne en honra de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, siendo el orador el Rdo. P. José V. Corraliza.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

Sueltos y noticias

Armas prohibidas
El Sr. Gobernador ha impuesto sendas multas de a cinco pesetas avarios individuos denunciados por usar armas prohibidas.

Borracho
Ha ingresado en Capuchinos un borracho que promovía escándalo en la vía pública.

El torpedero «número 13»
Ha entrado de arribada forzosa en Ibiza el torpedero español «número 13». Procedía de Cartagena.

Asistido
En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer asistido un sujeto que presentaba una herida en un dedo de la mano izquierda, producida estando trabajando en su oficio.

Reyerta
Han sido puestos bajo la acción judicial dos sujetos que sostuvieron acalorada reyerta en la vía pública.

Las aguas minerales Vichy Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles. 1

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—El partido de la independencia polaca telegrafía a los Emperadores de Austria y Alemania su agradecimiento.—¿La flota griega será entregada al Gobierno de Salónica?—Buques hundidos.—Submarino alemán atacado por un torpedero ruso en aguas noruegas.—¿Una poderosa tribu persa declara la guerra a Rusia?—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 9 (1'00)

Comunicado oficial austriaco

Viena.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: «En el teatro de la guerra de Rumanía, en Torroja desalojamos al enemigo de las alturas del norte de Spini.

Hicimos allí un millar de prisioneros. En Kampolung rechazamos seis ataques.

Al sur de Crasna desalojamos al enemigo de una altura cerca de Stotigys.

Los rusos han ganado terreno a algunos kilómetros del Monte Devil. Luego les desalojamos.

En Rusia no ocurre nada digno de mencionar.

En Italia, la gran ofensiva iniciada por el enemigo hace ocho días ha fracasado».

Agradecimiento de los polacos

Varsovia.—En la sesión celebrada por el partido de la independencia polaca se ha teleografiado al Emperador de Austria Hungría y al Kaiser agradeciéndoles la concesión de la independencia a Polonia.

Submarino holandés bombardeado por los aliados

Nauen.—El submarino holandés «K-1» ha sido bombardeado por buques franceses e ingleses cerca de Gibraltar, a pesar de llevar el sumergible bandera holandesa.

El esfuerzo de los belgas

El Havre.—El esfuerzo de los belgas en la construcción de municiones supera al de Inglaterra y Francia en proporción al número de habitantes.

Lo que dice un periódico suizo.—Cómo harían la paz los alemanes

El Havre.—Un periódico suizo dice que los alemanes están dispuestos a hacer la paz con la devolución de la Lorena a Francia.

También están dispuestos a restaurar Bélgica y Servia.

A toda costa, empero, según el diario suizo, quieren un Estado-tapón en Polonia.

Estaciones navales

El Havre.—Los alemanes están montando estaciones navales contra Inglaterra.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—Se ha facilitado a la Prensa el comunicado oficial del Gran Cuartel general alemán.

Dice lo siguiente:

«En el teatro de la guerra occidental, al Sur del Somme los franceses atacaron en Ablaincourt.

Les rechazamos.

Perdimos la aldea de Pressaire.

En la región del Mosa ha habido gran lucha de artillería.

En el teatro de la guerra oriental, en Teolgios Vivos ha habido combates.

Como consecuencia de ellos el enemigo obtuvo pequeñas ventajas.

Recuperamos parcelas en posiciones del desfiladero de Bouza.

En el desfiladero de Tariavas rechazamos un ataque.

En los Balcanes no ha habido nada digno de mencionar.

En la Macedonia, no han tenido éxito los ataques del enemigo en Arco de Cerna y en Valasec.

En el Struma ha habido lucha de artillería».

Parte oficial francés

Paris.—El parte oficial de la tarde dice lo siguiente:

«Al Sur del Somme ha habido tranquilidad.

El enemigo ha bombardeado la azucarera de Ablaincourt.

En el resto del frente ha habido intermitente cañoneo.

En Pont-a-Mousson derribamos dos aviones.

Bombardeamos, con aviones, los aeródromos de Fraskati y la estación militar de Ichamply».

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Mando Supremo italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En el Trentino el enemigo bombardeó Pasubio y la falda de Venecia.

Adelantamos en las pendientes de Cooche y en el valle de Trenigolo.

La artillería enemiga ha estado activa, en el Carso, contra Monte Forte y Boicomalo.

Contestamos con eficacia al bombardeo.

Proseguimos recogiendo material que abandonó el enemigo.

Los aviones enemigos han bombardeado el Isonzo, ocasionando algunas víctimas.

Un hidroavión nuestro ha bombardeado las obras que realizaban los enemigos en Punta Salvire».

Parte oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«En el sector de Golskovicze, Tiret y Dubh, las patrullas alemanas han practicado muchos reconocimientos.

Nuestros cañones impidieron los trabajos de zapa del enemigo, en la región de Svelteniski.

Tomamos la ofensiva al este de Kirlibaba, oponiendo gran resistencia la artillería enemiga, pero la nuestra desmontóla, irrumpliendo en las posiciones enemigas.

Cogimos prisioneros a un oficial y cien soldados, con dos ametralladoras y un lanzamombas.

Al sur de Darnavatra, en el valle del río Borsek, continuamos operando con éxito.

Hicimos más de 800 prisioneros, entre ellos 15 oficiales, cogiendo, además, siete ametralladoras.

De esta mañana

Madrid, 9 (5'30)

Comunicado oficial austriaco

Viena.—(Radiograma vía Pola).—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«El ejército del Archiduque rechazó ataques de los rumanos en el Sur y Sureste de Pas Rzurduku I. El enemigo continúa retrocediendo.

Cerca de Stini, al Sudoeste de Pedreál, recuperamos unas posiciones.

En la carretera de Bdzá los rumanos progresaron ligeramente.

En el frente italiano impera la calma.

En Goritzia rechazamos ataques.

Los aviones enemigos bombardearon Revigno, Parenzo y Cittanova, infructuosamente. Muchos aviones les persiguieron, logrando derribar uno de ellos.

En alta mar nuestros aviones bombardearon varios barcos enemigos, los cuales se alejaron.

Los aviones enemigos bombardearon Umago, infructuosamente y los nuestros bombardearon Serme, Giliano y Montfalcone, con éxito. Regresaron indemnes».

Parte oficial francés de la noche

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la noche:

«Al Este de Saillisel el enemigo cañoneó las posiciones, conquistándolas.

Al Sur del Somme cañoneamos las tropas enemigas al Este y Nordeste de Chauines.

El número de prisioneros que hicimos ayer asciende a 65, entre los cuales hay 11 oficiales.

En Doulpou y Douamont ha habido duelos de artillería».

Aviador muerto

Koenigwusterhausen.—(Radiograma)

—Comunican de Trieste que el teniente aviador Gustavo Klansig, que destruyó el año pasado el dirigible italiano «Citta di Ferrara», el día 6 del actual fué muerto en combate aéreo.

Propósitos de los aliados

Berna.—Según dice «Il Secolo», los aliados se proponen entregar la flota griega al Gobierno de Salónica para dar caza a los vapores.

Vapor a pique

Nueva York.—El vapor «Lanas» ha sido hundido por un submarino alemán.

Dicho vapor había sido vendido por Norteamérica a Noruega.

Otro buque a pique

Londres.—El vapor «Nellie Bruze», de la matrícula de Grimski, ha sido hundido. La tripulación se salvó.

Lucha en el mar.—Protesta de Noruega

Nauen.—(Radiograma).—Comunican de Cristiania que el día 2 del actual un cazatorpedero ruso cañoneó a un submarino alemán, hallándose ambos en aguas jurisdiccionales de Noruega, cerca de Vardos.

El Gobierno noruego ha protestado por constituir el hecho una violación de la neutralidad.

Tribu persa contra Rusia

Nauen.—(Radiograma).—El periódico «Basler Nachric» publica un telegrama

de Teherán diciendo que la poderosa tribu persa de Batjlares, en unión de la autoridad suprema eclesiástica de Isbahan y Agogarulo, ha declarado la guerra a Rusia.

Comunicado oficial ruso

Poldhu.—(Radiograma).—Comunican de San Petersburgo que se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Ha fracasado el ataque del enemigo en el río Stochood.

Los rusos han avanzado al Sur de Dornawatra, llegando al sector de Verhollo.

En el valle de Tosterca los rumanos avanzan al Sur de Dobrudja».

Las Cortes

Madrid, 9 (1'00)

CONGRESO

En la Cámara popular hay desanimación.

Preside el señor Villanueva.

Se hacen varios ruegos y preguntas sin interés.

Después de ligera discusión se aprueba la creación de parques nacionales.

Se discute la reforma del artículo 145 del Código de Comercio.

En la discusión intervienen los señores Bertrán y Mustú y Valdés.

Se entra en la discusión del día.

El señor Cambó defiende el artículo 1.º del presupuesto extraordinario.

Pide que la Deuda que se emita sea amortizable.

Le contesta el señor Chapaprieta.

El Conde de Romanones dice que en el Diario de Sesiones no se ha expresado con claridad el compromiso que tiene el Gobierno de discutir la cuestión internacional antes de que pase la etapa parlamentaria.

Y se levanta la sesión.

SENADO

En la Alta Cámara hay animación.

Preside el señor García Prieto.

Se pone a discusión el proyecto para la prórroga de la ley de subsistencias.

El señor Bas dice que la ley de los conservadores resuelve el conflicto.

Cree que el asunto está, ahora, mal planteado.

El señor Sedó combate la urgencia del proyecto y desconfía de su eficacia.

Pregunta si para incautarse de la flota mercante dispone el Gobierno de los elementos anejos.

Dice que, en compensación igual que para la incautación de líneas férreas, deben nombrarse peritos por ambas partes.

El Sr. Juny requiere el patriotismo del Senado para llegar, con urgencia, a la aprobación del proyecto.

Razona después el propósito de aprobar la ley en una sesión.

Dice que la base de las incautaciones es intensificar la producción de las minas, para tener carbón.

Añade que las mayores dificultades estriban en la falta de material para transportes.

Pide se fije una tasa al carbón extranjero, para que no desmerezca el nacional.

Se prorroga la sesión.

Interviene el señor Sánchez de Toca.

Censura las prisas del Gobierno y dice:

«Ahora empezamos a orientarnos en materias económicas».

Aplande al señor Alba y desea que se borre el pasado y se forme cuenta nueva.

La incautación de la flota la considera, el señor Sánchez Toca, peligrosísima, por las consecuencias y riesgos que pueden sufrir los buques.

Pide que se aumenten los transportes.

El Sr. Sampedro dice que se irá afirmando que la ley sólo resolverá momentáneamente la cuestión de la carestía.

El señor Alba dice, en resumen: Que la ley responde a necesidades perentorias y que quiere que sea con la cooperación de todas las minorías, que se apruebe.

Defiende el proyecto cuidadosamente. Expone las tendencias y propósitos del Gobierno, para su aplicación.

Añade una enmienda del Sr. Sánchez de Toca, por la que auxilia el Gobierno a las Sociedades y Empresas españolas.

Se vota y se aprueba definitivamente el proyecto, el cual hoy será sancionado por el Rey.

La sesión duró, jueves hasta las once de la noche.

Política

Madrid, 9 (1'00)

El presupuesto extraordinario

A primera hora conferenciaron el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, con los de las minorías del Congreso, tratando acerca de la discusión del presupuesto extraordinario.

Las minorías requirieron la presencia del Ministro señor Alba por tratarse del tecnicismo de la emisión de la Deuda.

Sin embargo, se convino en que el Sr. Cambó defendiera una enmienda que dice que se autoriza al Gobierno para negociar la Deuda Interior, al cinco por ciento, amortizable, a la par, por un plazo no inferior a cincuenta años, ni superior a setentaicinco.

Conviniere también que, a fin de obtener el máximo total de pesetas efectivas que resulte, es preciso atender a los fines a que se refiere el artículo segundo.

El Estado se reservará la facultad de anticipar el plazo para la amortización.

El debate sobre cuestiones internacionales

En vista de que en el Diario de Sesiones del Congreso han sido alteradas las palabras del Conde de Romanones con respecto al debate internacional, el señor Domingo piensa preguntar sobre el asunto a fin de aclararlo.

La Bolsa

Madrid, 9 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	7490
Amortizable 5 por 100	9770
Amortizable nuevo	8770
Banco de España	44200
Compañía Tabacalera	00000
Franco	8375
Libras	2330
Exterior	8345

Noticias varias

Madrid, 9 (1'00)

Nuevos representantes diplomáticos

Al mediodía de ayer presentó sus credenciales al Monarca el nuevo Ministro del Brasil, don Alcibíades Pecanha, con el ceremonial acostumbrado.

En breve lo harán los Ministros de Grecia y Servia.

La recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda en Octubre ha aumentado en siete millones y medio en relación a igual época del año anterior.

Escuelas al aire libre

Las minorías presentaron una enmienda al presupuesto extraordinario, pidiendo que se fomenten las escuelas al aire libre, para los niños sanos; las escuelas del bosque, para los delicados y, las escuelas sanatorias, para los enfermos y anormales.

Proponen que se construya una en cada provincia, como ensayo.

El cazatorpederos «Terror»

El Gobernador de La Coruña telegrafía que ha entrado en el puerto el cazatorpederos «Terror», que se creía perdido.

Conferencia sobre el periodismo

En la Academia Universitaria Católica ha dado una conferencia sobre el periodismo el director de *Prensa Asociada*, don Norberto Torcal.

Asistió gran concurrencia.

El conferenciante abogó por la necesidad de establecer estudios periodísticos, para evitar que los periódicos se pongan en manos ineptas.

Expuso la cultura que predicaban los escritores católicos.

Abogó por la formación de buenos periodistas.

Recordó los trabajos que se han hecho en pro de la prensa.

Ponderó los trabajos de los alemanes en la Universidad de Leipzig.

El señor Torcal fué felicítadísimo.

De esta mañana

Madrid, 9 (5'30)

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

A los periodistas

Al visitar, como de costumbre, esta madrugada los periodistas al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado que había recibido un telegrama del Alcalde de Canfranc participándole que ha ocurrido una explosión de un barreno en el túnel número 17, causando nueve heridos, seis de ellos graves.

POLITICA

Conferencia

Una comisión de aragoneses navarros y riojanos ha celebrado una conferencia con el Presidente del Congreso señor Villanueva para tratar del transporte de 650,000 toneladas de remolacha, que representan treinta millones de pesetas.

Los comisionados manifestaron al señor Villanueva que si se retrasa el envío se perderá esta riqueza.

NOTICIAS VARIAS

Ferrocarriles secundarios

La Junta Directiva de la Asociación

Metalúrgica ha pedido que se incluya la ley de ferrocarriles secundarios en la autorización para construir ferrocarriles particulares destinados al servicio de industrias.

Escándalo estudiantil

Los estudiantes promovieron un caso de escándalo en el interior de la Universidad.

Un pequeño grupo salió a la calle profiriendo gritos. La policía lo disolvió silmente.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

El conflicto estudiantil

Barcelona, 9 (5'30)

Nuevos alborotos

Los estudiantes promovieron ayer nuevos alborotos en la Universidad.

Los escolares rompieron bancos y cristales.

Suspensión de clases

El Rector de la Universidad, Dr. Carulla, en vista de los desórdenes estudiantiles, ordenó la suspensión de clases.

Esta determinación tenía por objeto que entrara la policía en la Universidad para restablecer el orden.

En la Escuela de Intendentes mercantiles

Los escolares, al tener noticia de los propósitos del Dr. Carulla, abandonaron la Universidad, dirigiéndose a la Escuela de Intendentes Mercantiles.

Al llegar a dicho punto, los estudiantes apedrearon la fachada.

Rompieron muchos cristales.

A consecuencia de la pedrea resultó con una herida leve en la cabeza el Inspector de policía señor Castellanos.

En el Hospital Clínico.—Carga

Luego los escolares marcharon hacia el Hospital Clínico.

Allí se encontraron con que los guar-

dias de Seguridad tenían acordado el edificio.

Los guardias entonces los manifestantes solviéndose entonces los manifestantes.

Por la tarde

Por la tarde volvióse a abrir la Universidad, con orden de cerrar momentáneamente al menor asomo de escándalo.

El Claustro Universitario

El Claustro Universitario ha acordado permitir la entrada de la policía al local de la Universidad.

Otras noticias

El viaje del Rey.—Llegada de camión Han llegado dos automóviles y los «chauffers», para el servicio de la escuadra del Rey.

El Monarca llegará con la Reina el 22 al 25 del actual.

El Director general de Seguridad

El Director general de Seguridad llegó ayer la Jefatura Superior de Barcelona.

Por la noche asistió al Liceo, al teatro de oír cantar a su primo el barba Battistini.

Los súbditos turcos